用效率。

让步。

己要坚持下去。

我非常有成就感"。

位。

专业,不料却遭到父母反对。"父母

村到城市发展。"金朝强回忆道。

在他的坚持下,父母最终选择了

悔,甚至还动过换专业的念头,"以

前陪父母在田里劳作,我干的都是

比较轻松的活。轮到自己真正'单

干'时,才发现困难多了很多"。经

过一番思想斗争后,金朝强说服自

专业学习的乐趣,"植物在生长过

程中会发生很多变化,通过研究可

以探寻这些变化背后的原因,这让

2020年来到海南大学攻读博士学

后来,金朝强慢慢发现了农学

随着学习的不断深入,金朝强

水和氮肥在农业生产中相互

毕业的日子越来越近,海南大

学化学化工学院化学工程与工艺

专业2020级学生曹夏馨,常常想

起大学生活的点点滴滴:课程学

习、志愿服务、参与科研项目和竞

南,来到海南大学就读。与很多本

科生一样,初入大学校园的曹夏馨

有些迷茫。后来,通过和老师们交

流,他逐渐找到了适合自己的一套

学习方法。比如,为了巩固自己对

重点知识的记忆,他会在网上学习

其他学校开设的类似课程;给同学

再讲解一遍知识点,加深自己的理

解;养成分阶段完成目标计划的好

习惯,不断提升专业能力和实践能

之有效的方法,让曹夏馨的学业成

绩一直名列前茅。三年来,他的学

业成绩综合排名一直位列专业第

一,连续两年获得学校特等综合奖

学金,在大三学年获得国家奖学金。

服务。上大学后,他报名参加了善

行100大学生公益志愿服务活动,

高中时,曹夏馨开始接触志愿

5月4日的《人民日报》上,

"2022—2023学年度中等职业教育

国家奖学金"100名获奖学生优秀

代表的照片和简介依次排开。"第8

版上,第3列第6排穿校服的那个学

生就是吴清松!"海南省工业学校教

师、吴清松所在班级班主任钟时辉

2万名中职学生荣获2022—2023

学年度中等职业教育国家奖学

金。其中,来自海南工业学校的吴

清松,作为我省唯一的中职生优秀

殊荣。只要志存高远、脚踏实地,

练就过硬本领,中职生也能拥有广

中失之交臂,情绪一度跌入谷底。在

老师的指导下,他逐渐认识到学习职

业技能也能开辟一条新的人生道

路。于是,他抱着试试看的心态来到

海南省工业学校,选择就读"3+2"机

"刚开始,我对职校有一些误

"很高兴也很荣幸能获得这项

中考后,吴清松因为与理想的高

经过严格选拔和评审,全国约

近日向海南日报记者介绍。

代表登上《人民日报》。

阔天空。"吴清松说。

电技术应用专业。

良好的心态、自律的意识和行

2020年,曹夏馨离开家乡湖

上大学后,金朝强开始有些后

海南大学博士生金朝强

越

新手

青年强,则国家强。日前,2022—2023学年度国家奖学金获奖学生名单出炉,全 国4.5万名研究生荣获研究生国家奖学金,约6万名本专科学生荣获本专科生国家奖学 金,约2万名中职学生荣获中等职业教育国家奖学金。近日,《人民日报》选登其中优秀 代表的事迹。海南3名学子榜上有名,他们是海南大学博士生金朝强、海南大学本科生 曹夏馨和海南省工业学校学生吴清松。

海南三学子荣获2022—2023学年度国家奖学金

"国奖"炼成记



金朝强观察水稻生长情况。

亲切感。高考后,他选择报考农学 半辈子都在跟田地打交道,他们 觉得学农很苦,希望我能走出农

> 作用和影响的过程,被称为水氮耦 合。水氮耦合对水稻生长发育的 影响,是金朝强当前主要研究内容 之一。这方面的研究对水分控制 的要求比较严格,因此他选择在海 南的旱季开展田间试验。从2021 年开始,每年二月至七月,金朝强 都会待在临高县南宝镇的试验基 地,精心呵护田间的水稻。

试验基地距离临高县城60多 公里,十分僻静。试验期间,金朝 强每天都要到田间观察水稻的生 长情况,记录试验数据,采集样品, 进行测试分析。

海南天气多变,有时会突然下

雨打乱试验计划。一次,金朝强早 上起床后,看到天气预报显示无 雨,便到试验田打农药防治病虫 害。不久,突然下起大雨。这场雨 整整持续了一天。第二天,金朝强 跑到田里,发现许多水稻的叶片都 变黄了,仔细观察后发现水稻得了 急性稻瘟病。

"当时我十分担心,马上联系 导师说明情况,请教解决办法,然 后又赶紧用农药进行紧急防治。" 金朝强说,由于防治及时,水稻很 快就缓过来了,没有对试验结果造 成太大影响。

从那以后,金朝强在进行试验 时更加细致。经验的不断积累,也 让他此后能更加从容应对试验中 出现的突发情况。

田间温室气体样品的采集, 也是金朝强的研究工作之一。"我 要把采集气体的静态箱放在试验 田里提前装好的基座上,每隔一 段时间就从里面抽取一定体积的 气体,储存到气瓶里。"金朝强 说。这项工作要在天气晴朗时进 行,金朝强工作时衣服常常被汗 水打湿,"整个人就像从水里捞出 来一样"。

在临高采集气体样品后,并不 意味着能停下来暂时休息一下。 金朝强要马上赶回位于海口的海 南大学海甸校区,在24小时内测定

说,那次支教虽然只有短短几天,

样品中不同种类气体的浓度。

"每次取样对栽培试验都很重 要。如果出现错误或错过时间,可 能就要等到第二年才能重来一遍, 这样会导致时间和经济成本大幅 增加。因此,每次采样前,我都会 仔细检查设备,确保不出纰漏。"金 朝强说。

坚持付出终有回报。在田间 地头日复一日的坚守,让金朝强 的科研能力得到显著提升。在海 南大学就读期间,金朝强以第一 作者身份发表了10篇SCI论文, 其中1篇还入选了ESI高被引论 文(近十年间累计被引用次数进 入各学科世界前1%的论文)。他 发表的一系列高质量论文,对稻 米中活性物质的种类和功效,以及 水氮耦合对水稻活性成分积累和 生产环境足迹的影响等进行了深 入研究。

"我所取得的成绩,离不开学 校的大力支持。比如我所在的中 和书院,帮助我解决了许多日常生 活中的困难,消除了我的后顾之 忧,让我能够安心从事科研工作。 金朝强说,"下一步,我将继续在高 校从事作物学研究工作,扎根田间 地头,争取产出更多有价值的科研 成果。同时,将自己的学术经验传 授给更多学生,帮助他们更好成 长。"

后,在老师的指导和同学的互帮互

功夫不负有心人。去年8月 在指导老师的带领下, 曹夏馨和队 友在华南赛区决赛中对参赛作品

除了与专业相关的竞赛活动 外,曹夏馨还积极参加创新创业赛 事。他所在比赛团队的参赛作品 《安泰医疗——光敏敷料助力复杂 性伤口愈合》,获得了"挑战杯"中

2022年,海南大学启动书院制 改革,曹夏馨当选为该校子衿书院 第六党支部支部委员。这个党支 部里有本硕博三个不同层次的学 生,他们在日常活动中会分享学习

"作为'书院一学院'双院协同 育人模式的受益者,我觉得这种模 式让不同专业的学生有了更多交 流机会,更有助于彼此成长。"曹夏 馨说。

今年秋季,曹夏馨将到中国科

领域书写更精彩的人生篇章。

不仅仅是对吴清松个人技能的认 可,更是对他不断探索和创新精神

的肯定。 在吴清松看来,只有不断动手 实践、以赛促练,才能让自己在赛 场上绽放光彩。丰富的参赛经历, 也让他收获了不少与其他中职学

校学生交流、学习的机会。 从"新手"成长为"选手",吴清 松一步一个脚印,走向了更广阔的 舞台。钟时辉告诉记者,该校采用 "老带新"的梯队训练形式,吴清松 不仅是赛场上的"老选手",还是老 师的"好帮手"。在完成训练任务之 余,吴清松还热心帮助同学解决问 题和困难,给师生们留下很好的印 象。同时,他还特别注重体育锻炼, 坚持每天跑步,曾在校运会上夺得 男子4×100米比赛金牌和男子

200米比赛第四名。 追光的人,终将光芒万丈。吴 清松说,获得国家奖学金不是终 点,而是另一个新起点。他会继续 努力,争取以后能在本科院校 学习深造,在更广阔的舞

示受助儿童信息,让我觉得自己的

2021年,曹夏馨参加学院组织 的暑期志愿服务活动,前往东方市

付出非常有意义。"曹夏馨说。

为贫困山区儿童进行募捐。"完成

募捐后,善行100的小程序上会显

曹夏馨在实验室里做实验。

大田镇乐妹村支教。

"我主要教孩子们学习一些简 单的化学知识,然后和一些低年龄 段的孩子玩游戏、做手工。"曹夏馨

却让他至今仍记忆犹新。 "一次,我陪孩子们玩老鹰捉

小鸡游戏,眼镜不小心掉在地上。 一个小朋友迅速帮我捡起来,还用 自己的衣服帮我擦眼镜,擦好后再 还给我。"曹夏馨说,那个孩子淳朴 的眼神至今还停留在他的脑海里, 让他对志愿服务活动的意义有了 更深刻的认识。 在校期间,曹夏馨积极参加众

多与专业学习相关的科技竞赛活 动。去年2月,他和4名海南大学 学生组成"腈雕细琢队",开始备战 第十七届全国大学生化工设计竞

在团队中,曹夏馨主要负责 CAD制图和可行性报告撰写。由 于是第一次参赛,他和队友们都比 较缺乏实战经验。

"一开始,我不知道如何获取 很多数据,绘图技巧也不够熟练, 只能参考往年的参赛作品反复练 习。"曹夏馨回忆说,竞赛项目准备 战线拉得很长,但进展却不太理 想。"大家都在冲进度的时候,又碰 上期末考试,感觉压力很大。最

助下,我们克服了很多困难。

进行演示,最终获得赛事二等奖。

国大学生创业计划竞赛铜奖。

和社会实践的心得。

学技术大学攻读硕士研究生。他 希望能继续在自己感兴趣的专业



吴清松阅读专业书籍。

解和偏见。"吴清松坦言。入校后, 他看到很多学生通过学习技能,在 各类技能比赛的舞台上发光,心态 慢慢发生了转变。

在海南省工业学校,吴清松一 跃成为班里的"尖子生"。当他开 始学习数字化设计相关知识时,就 被这种新型设计创新模式深深吸 引。通过学习实践,他逐步掌握了

CAD(计算机辅助设计)等技术。

平时,吴清松喜欢"泡"在实训 室里。周末,许多同学结伴出去游 玩,他常常独自来到教室查漏补 缺,巩固所学内容。"他很专注,求 知欲很强,坚定地朝自己的目标努 力。"钟时辉这样评价。

根据图纸对产品进行三维建 模,再进行3D打印和数控加工 ……无论是庞大的工程车模型,还 是精致小巧的 VR 眼镜, 吴清松都 游刃有余。

"借助计算机技术进行工业设 计时,学生不仅要根据所学知识设 计产品的结构,还要兼顾其实用 性、美观性等,最终成功装配才算 完成所有步骤。每件设计作品都 融合了多方面的技术。"钟时辉说。

功夫不负有心人,吴清松的专 注和努力,让他获得了累累硕果。 近年来,他先后获得海南省技能大 赛工业产品与创客实践项目银奖、 海南省自贸港技能大赛工业设计 技术项目优胜奖,以及全国职业院 校技能大赛中职组产品数字化设 计与开发赛项三等奖。这些荣誉,

9

台上实现自己的梦想。

本版图片均由受访者提供



从30多万名申请者中脱颖而出 海南学子武晨曦 入选巴黎奥运会志愿者

■ 本报记者 张琬茜

近期,五指山市中法文化交流代表团赴法国 巴黎开展交流活动。海南元素频现巴黎街头,不 仅吸引了外国友人的目光,也让海南热带海洋学 院汉语国际教育专业大三学生武晨曦对自己的 巴黎之行满怀期待,"希望我也能在巴黎向国际 友人传播中国文化,讲述海南故事。"

巴黎2024年奥运会将于7月26日至8月11 日举行。经过层层选拔,武晨曦近期加入巴黎奥 运会志愿者行列。这位海南学子为何能从30多 万名申请者中脱颖而出,顺利拿到"入场券"?为 了奔赴此次奥运盛会,她提前做了哪些准备?海 南日报记者近日对此进行了采访。

种下一颗志愿服务的种子

报名参加巴黎2024年奥运会志愿者招募活 动,并非武晨曦的一时兴起。

"我和父亲都是体育迷,喜欢观看各类体育 竞技活动。每逢奥运会,我们经常一起熬夜收看 赛事直播,感受奥运健儿挑战自我、突破极限带 来的视觉和心灵震撼。"武晨曦说

除了精彩的比赛片段外,奥运会志愿者为赛事 忙碌的身影,也给武晨曦留下深刻印象,"很希望自己 能成为他们中的一员"。很早之前,她就开始留意巴 黎2024年奥运会志愿者招募平台的申请流程。

据了解,巴黎2024年奥运会共招募45000 名志愿者,其中20%是海外志愿者。2023年4月 26日,武晨曦在志愿者线上报名平台正式提交申 请,希望能成为跳水和排球项目场馆志愿者。

在近8个月的漫长等待中,每次看到有志愿者 在社交平台上"晒"出成功人选的消息时,武晨曦 都羡慕不已。去年12月,她也收到了一封回复邮 件:祝贺她成为巴黎奥运村的一名交通协管员。 收到邮件那一刻,武晨曦难掩激动,第一时间向父 母传达喜讯,"虽然最后的安排和我最初申请的岗 位不同,但是能够入选就已经让我心满意足了。"

武晨曦坦言,当时,她只是抱着试一试的心 态提交了申请,"能够成功人选,或许和我的社会 活动经历和语言优势有关"。

武晨曦在高中时曾作为交换生到美国洛杉 矶学习,大二时曾在新西兰奥克兰大学学习通用 英语,为提升英语交流能力打下坚实基础,"小时 候我还报过法语兴趣班,平时会自学一些法语和 泰语,没想到这次派上了用场"。

翻开武晨曦的日程计划本,每日安排都排得 满满当当。大学三年来,她接连交出一份又一份 亮眼的成绩单:连续两年综合成绩位列专业第一 名,获得学校"三好学生""三好学生标兵""优秀 共青团员"等荣誉称号和国际中文教师资格证、 高中英语教师资格证等。

勤奋学习并不意味着"死读书"。学习之余 武晨曦有许多兴趣爱好,热衷于参加社会活动。



武晨曦在三亚观看"碰撞 collision 中法六十 周年友谊画展"。

传播中国文化

锦绣前程、平安喜乐、诸事皆顺、抬头见喜 ……在武晨曦的笔下,一幅幅饱含祝福的书法作 品相继出炉,挥毫泼墨间尽显书法艺术之美,"我 想带一些书法作品到巴黎送给其他志愿者,如果 有机会,还想送一些给自己喜欢的运动员"。此 外,她还提前准备了钥匙扣等一些小礼物。

在武晨曦看来,奥运会志愿者的工作是为运 动员、观众和媒体人士提供细致人微的服务,而 流利的语言能力是沟通交流的基础。为此,她还 报名参加了线上法语口语培训班,每天抽出一个 半小时"恶补"奥运专业词汇、交通协管用语以及 日常交际口语等。

按照计划,武晨曦将于6月底飞赴巴黎。"我 已经做好出行攻略,并通过朋友和网络平台提前 了解法国文化和风土人情。"武晨曦说,"很荣幸 能参加这个国际盛会,我会好好努力,积极展现 海南学子的风采。"

知多点

1 巴黎 2024 年奥运会和残奥会志愿 者申请者需满足以下3个条件:

在2024年1月1日前(含当天)年满18 岁;至少会熟练使用法语或英语中的一 种;能在奥运会或者残奥会期间至少工作 10天。

2 巴黎奥组委一共收到超过30万份志 愿者申请。在最终入选的45000名志愿 者中,男性与女性各占50%,有超过5% 的志愿者为残障人士,年龄最大的志愿 者超过90岁;有20%的志愿者来自海 外,这些国际志愿者来自全球约150个国 家和地区。 (徐珊珊 辑)

